

# NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

Año VII

Viernes 1 de Julio de 1932

Núm. 1.797

## Instantánea política La comida de los generales

Nadie es capaz de calcular, ni aproximadamente, la serie de versiones que se han dado sobre lo que se han llamado sucesos de Carabanchel. Todas ellas pertenecen a ese tipo de comentario que nace de la pronta virtualidad inventiva de la masa de café. Sobre las confusas noticias, los comentaristas han reconstruido los hechos a su gusto y medida, y cada cual se estima mejor enterado que los demás. Este tipo de «hombre bien informado», remacha siempre sus aseveraciones con citas, testigos y comentarios objetivos, que dan a su narración apócrifa toda la apariencia de verdad.

El anuncio catastrófico adquirió vuelos inusitados: se hablaba de una conspiración desenfadada. Las palabras de los generales habían sido despreciativas para el régimen republicano y manifiestamente hostiles para el Gobierno. Alguien pensaba que se planeaba una suerte de marcha militar, preludio de una dictadura.

El anuncio de la calle calbó sobre el incidente de teniente coronel Mangada y llegó a las Cortes por vía de proposición incidental de los diputados revolucionarios radicales socialistas, Ortega y Balbontín. Por un momento se temió, que al tomar estado parlamentario, viniéramos a discutir aque-

lla pavorosa conspiración de que hablaban las tertulias perezosas de Madrid. Pero la verdad es que en la comida de los generales no ha ocurrido nada especial que denuncie la intervención política de los militares. El ministro de la Guerra decía que eran inoportunas las palabras, pero no delictivas. No hubo agravio a la República, ni tono molesto para las personalidades destacadas en el régimen. La falta—decía el ministro de la Guerra—no resta nada de su probidad militar, de su capacidad para ejercer cargos.

Reducido a sus proporciones exactas el incidente, los negros augurios quedaron reducidos a un incidente sin más importancia que la que el comentario callejero quisiera darle, comentario roedor, «polilla de la política» que anda en los cafés.

ALVAREZ DE LEON

### EN PAMPLONA Se ha anunciado la huelga sindicalista para el día 4

POR TELÉFONO  
Madrid, 1 (5'45 t.)—Comunican de Pamplona, que los sindicalistas han anunciado la declaración de huelga para el próximo día 4.

La U. G. T. y la directiva de la Solidaridad de obreros vascos, han desautorizado el movimiento.—Mencheta.

### EL ESTATUTO POR LOS PELOS

Al entrar en un «water» del Hotel donde se hospeda en Madrid don Ventura Gassols, fué sujetado por tres individuos

Que le cortaron parte de la melena y le causaron algunas lesiones

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 (5'20 t.)—Esta mañana, cuando iba a entrar en un «water» del Hotel Nueva York de esta capital, donde se hospeda, el diputado catalanista don Ventura Gassols, le saltaron al paso tres individuos que le sujetaron fuertemente y le cortaron parte del pelo, causándole, además, varias lesiones.

El señor Gassol logró apoderarse de una pistola que tenía en su habitación, con la cual disparó contra los desconocidos, que se dieron a la fuga.

El suceso está siendo objeto en Madrid de los más festivos comentarios.—Mencheta.

### LA RUTA

## Caricias de amigos

En un periódico del Marrocos francés, se publica un artículo en que nuestros amigos de allende el Pirineo—hemos convenido en llamar siempre amigos a los descendientes de Bonaparte—tratan a España de potencia de escasa importancia al lado de Inglaterra y de Francia que, a su juicio, deben ser sólo las dos naciones que monopolicen su influencia en las vastas extensiones de las tierras islámicas.

Además de estas frases despectivas para el cumplimiento de la misión de protectorado que tiene asignada España en África, aprobada por las potencias en la Conferencia de Algeciras, se comentan en dicho artículo en tonos irrespetuosos la visita oficial al Gobierno español del jalifa y los propósitos de establecer en Granada una Universidad para estudios de árabe, diciéndose, entre otras cosas pintorescas, que nuestra nación trata ilusamente de españolizar a los islámicos, cuando es posible que el resultado sea que la nación protectora quede arabizada.

El anterior artículo parece dictado por el despecho en estos momentos en que la pacificación de nuestra zona en Marruecos es un hecho y cuando a la actuación guerrera va sustituyendo una corriente política de acercamiento y de comprensión mutua entre ambos pueblos.

¿Qué querrán nuestros amigos los franceses? Es para escamar esta actitud a la que, sin embargo, no debemos conceder demasiada importancia.

Dejemos el tiempo correr y veremos cómo no ha de pasar mucho sin que se haga preciso hacer nuevas protestas de amistad echando las campanas al vuelo.

### LA RUTA

Cuando nos disponíamos a comentar la frase de los separatistas de «Nosaltres sols» sobre «el cerdo que tienen en casa» aludiendo a los que viven en Barcelona sin ser catalanes, el teléfono nos interrumpió para darnos cuenta de lo que le ha ocurrido esta mañana en Madrid a la odalisca de la Generalitat.

¿Para qué expresarse el ingenio?

Bien está lo hecho.

Puede ser verdad, como dice el órgano de muy determinadas y reducidas organizaciones obreras, que el Estatuto catalán no lesione los intereses del proletariado.

Pero lo que sí se puede asegurar, sin que nadie con razón se atreva a sostener lo contrario, es que el patrocinio del nacionalismo constituye una herejía socialista.

Hemos leído la nota del Consejo local de Acción republicana de Madrid y reconocemos la serenidad y permanencia de sus convicciones, repudiando toda obra perturbadora de la patriótica labor del Gobierno.

Antes como ahora, la mayoría de sus afiliados, allí, como en cualquier provincia, siempre fueron así.

### Información militar Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán don Guillermo Wesselowk Z. I. do.

Guardia: Teniente, don Francisco Cueñas Barrios.

Imaginería: Otro, don Manuel Rueda García.

Vigilancia: Otro, don Fernando Acosta López.

## Lotería Nacional

### El sorteo de hoy

MADRID, 1 (5 05 t.)

(POR TELEFONO)

Con las formalidades de costumbre, esta mañana se celebró en la Casa de la Moneda el correspondiente sorteo de la Lotería Nacional, que ha dado el siguiente resultado:

#### Premios mayores

Primer premio.—Número 1 618, con 100 000 pesetas, en Málaga, Barcelona, Zaragoza, Huelva y Sevilla.

Segundo premio.—Número 6.305, con 60.000 pesetas, en Ciudad Real, Barcelona, Huelva, Vigo y Santander.

Tercer premio.—Número 8 258, con 30 000 pesetas, en Madrid, Barcelona y Bilbao.

Cuarto premio.—Número 30 399, con 25 000 pesetas, en Verín, Cádiz, Barcelona, Madrid y Valencia.

#### Premiados con 1.500 pesetas

Le han correspondido premios de 1.500 pesetas a cada uno de los números siguientes:

Número 4 377, en Madrid, Barcelona, San Felú del Llobregat, Bilbao y Pola de Siero.

Número 4,017, en Valencia, Barcelona, Cádiz, Murcia y Viso del Alcor.

Número 19 634, en Almería, Barcelona, Jaén, Madrid y Málaga.

Número 37 247, en Cangas de Onís, Valls, Madrid, Algeciras y Zaragoza.

Número 39 596, en Madrid, Valencia, Gijón y Murcia.

Número 29.171, en Palma y Navia.

Número 36 410, en Madrid.

Número 18.831, en Madrid, Barcelona, Valencia y Málaga.

Número 10 090, en Madrid, Palma, Barcelona y San Sebastián.

Número 11.595, en Cartagena, Barcelona, Martos y Madrid.

Número 13.108, en Madrid, Valencia, Valladolid y Sanlúcar de Barrameda.

Número 3.772, en Fuengirola, San Sebastián, Barcelona, Sevilla, Madrid y Alicante.

Número, 412, en Algeciras, Barcelona, Jerez, Santander y Ceuta.

Número, 37 405, en Barcelona.

Número, 12.565, en Madrid, Barcelona, Sevilla y Valencia.

#### Premiados en la provincia con 300 pesetas

Han resultado premiados con 300 pesetas cada uno de los números siguientes, vendidos en las Administraciones de Lotería de la provincia:

CACERES.—Números, 3.459, 6.047, 10.432, 16 763 y 14 697.

Plasencia.—Número, 13 635

Trujillo.—Números, 3 588, 4 041, 11 409 y 13 706.

Navalmoral.—Números, 6 862 y 16 869.

Valencia de Alcántara.—Números, 25 536 y 26 470.

Brozas.—Número, 38 356.

Corta.—Número, 14 049.

#### Aproximaciones y centenas

Los números anterior y posterior al del premio primero, están premiados con 825 pesetas cada uno; con 625, los del segundo; con 560, los del tercero y con 524, los del cuarto.

Además tienen centena de 300 pesetas todos los números que se encuentren en la de los cuatro primeros premios.—Mencheta.

## Termas de Montemayor (Cáceres)

### REUMA - PIEL - VIAS RESPIRATORIAS - AVARIOSIS - GRIPPE

Primero en concurrencia de todos los de su clase en España desde el año 1928, según estadística oficial

— GRAN HOTEL DEL BALNEARIO —

140 habitaciones, todo confort

Cuartos con baño

1.º de Junio al 15 de Octubre

Este periódico no es órgano de ninguna clase ni de ningún partido

## El nudo gordiano El problema del trabajo en Extremadura

El conflicto actual que en la cuestión social se trata de solucionar, es bien sencillo, aunque tiene modalidades múltiples y diferentes.

Aparte de la Reforma agraria, que debe ser aprobada con urgencia en beneficio de todos, hay un punto capital que es la cuestión del trabajo, el paro forzoso.

Hay que tratar por todos los medios que sobre trabajo, porque además de dar de comer a mucha gente, puede ejercer una función social (palabreja que está de moda), es decir, crear riqueza, que es de una importancia mayor todavía, porque ensanchan para lo sucesivo el bienestar para todos.

Para que sobre trabajo, no hay más que un medio, la subvención por el Estado a las industrias que la necesitan y a la agricultura, bien entendido, que es el mejor empleo que se puede dar al dinero.

Si el Estado subvenciona al cinco por ciento, quiere decir que por cada cinco millones que gaste en estos menesteres, pone en circulación cien millones de capital privado.

El invierno pasado gastó el Gobierno diez millones de pesetas en los trabajos, y no duraron quince días, ni el trabajo fué productivo, ni la administración como es debido, y el resultado fué tirar diez millones sin provecho para nadie.

Hace mucho tiempo se está esperando la ejecución de un plan de Obras públicas que nunca llega, y además que no tendrían cabida todos los obreros parados.

En cambio abandonando las regiones a sus propias fuerzas, o mermándoselas con el absentismo que se lleva la tercera parte de la renta a gastar a Madrid ¿qué trabajo puede dar ni qué riqueza puede crear sino tiene un céntimo?

Debemos hacer constar: 1.º El Gobierno, ni aquí, ni en ninguna parte, puede dar trabajo a los obreros, porque carece de medios económicos.

2.º Las rentas de Extremadura (como hemos dicho en otra ocasión) son tan suyas, como lo que produce un obrero es de su pertenencia, y a pesar de que esto nadie lo pone en duda, existen leyes (que deben desaparecer) que autorizan el absentismo.

Apretando en las contribuciones, retrasando el pago de los arrendos ya no para un año, con la revisión de los contratos ¿qué le queda a Extremadura?

Pues le queda lo siguiente; pero antes vamos a decir cuatro palabras referentes a la revisión de los contratos.

Los contratos hechos legalmente y la revisión de los mismos, son cosas incompatibles, de modo que sobre la revisión o sobre el contrato.

Se comprende la revisión de un proceso sensacional como el de Drefus en Francia, en que el fallo no satisfizo a la vindicta pública, pero este no es el caso en España, porque aquí no ha habido proceso, sino unos contratos realizados libremente y de los cuales nadie protestaba hasta el 14 de Abril.

Visto que los Jurados mixtos señalan generalmente una rebaja de una tercera parte, incluso en las dehesas de pastos, ¿no sería más rápido que el Gobierno decretase esa rebaja de la tercera parte para todos?

Porque el pago no puede retrasarse más, y si esto sucede, el paro será mayor.

Es preciso un decreto aunque sea provisional, para hacer los nuevos contratos y desechar en absoluto la revisión.

Volviendo a la situación en que ha quedado Extremadura, es la siguiente:

1.ª Que ha desaparecido el numerario en los propietarios de los pueblos y les falta el crédito para buscar dinero.

2.ª Los labradores se han metido a labrar sin fuerzas para ello y tendrán que entregar el barbecho, que no pueden sembrar, por carecer

de simientes y comestibles.

3.ª Los jornaleros han pasado más hambre este año que en lo que va de siglo. Tienen también el crédito agotado y no hay quien les lleve un pan.

4.ª Los industriales que vendían al fiado no pueden continuar por tener todo su capital repartido, y los obreros les han manifestado, en tono de amenaza, que sino continúan fiándoles el pan no les pagarán lo atrasado.

La ruina, como vemos, alcanza a todas las clases sociales.

Resumen: Para el paro forzoso no hay más que un medio, que es eficaz y llevadero, el cual consiste en que el Gobierno subvencione los trabajos empleando diez millones, que hacen salir doscientos del capital privado, que de otra manera se ha visto que no salen.

MARTIN REGODON

ANUN- NUEVO DIA  
CIESE EN

### Las enfermedades del Estómago e Intestinos

dolor de estómago dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

### Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

poderoso tónico digestivo  
que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

### ¿Por qué?

Porque no hay quien pueda competir ni en calidad ni en surtido. Somos los únicos que tenemos crespines que valgan a 6 pesetas, por esta semana a

3'50 ptas. metro

¿Conoce usted el tobraco? Pídale en esta casa; es el mejor artículo para batas y kimonos. Le recomendamos vista artículos estampados; así lo indica la moda. Vea nuestras extensas colecciones.

### «La Muñeca»

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2.-CACERES

### DE NORTEAMERICA

### La Independencia de Filipinas

Informan de Chicago, que el Congreso del partido demócrata ha incluido en la plataforma de la lucha electoral, además de la abolición de la ley seca, la concesión de la Independencia a las Islas Filipinas.

## Comentarios El peor toro de Belmonte

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Es interesantísima la entrevista que un semanario celebra con Juan Belmonte. ¿Qué hace el ídolo sevillano? ¿Defiende sus intereses a través de la Prensa? ¿Receta la solución del problema agrario? ¿Justifica el derecho de propiedad? ¿Condena criminales campañas? De todo un poco.

Ciertamente, que nadie como Belmonte puede argumentar en favor de tan discutido derecho. Es axioma del Derecho Social, la propiedad de lo producido por el trabajo. El salario es intangible porque es la consagración de la bíblica frase: «ganarás el pan con el sudor de tu frente» y Belmonte como Bombita, como Machaco, como Guerrita, no pide trato de favor; simplemente respeto para lo ganado, no ya con el sudor de su frente sino con la sangre de su cuerpo, que una y mil veces caldeó la ya candente arena.

Belmonte se conduce de esta injusticia y hasta se indigna del recelo y la sospecha campesina. ¿Es posible que el virus revolucionario transforme en suspicaz un ferviente adorador? Ese hombre, que llevando a Juanito triunfalmente en hombros, defendía bravamente sus alarmas y hubiera dado el jornal de una semana entera por una reliquia del fenómeno; ese hombre que sufre quincena porque en la mesa del café no toleró la blasfemia, taurómaca ¿es el

mismo que ahora desconfiaba de la oferta del gran torero, el mismo que sufre un año de prisión por empuñar una pistola para matar al que un día le obligó a quedarse sin comer por ver en Sevilla una corrida con Juan Belmonte? No lo concibe Juanito, ni nosotros lo concebimos. Díjérase que el espectador de ayer pagó su localidad, no para que Belmonte comprara fincas, sino para conocer la máxima emoción de verle tendido en la arena; fracasado en su negocio, se hace revolucionario en afán de desquite. Me recuerda esta conducta aquella otra del Estado que salva la vida de un delincuente herido, para luego darse el placer de condenarle a muerte.

Belmonte se hace cargo de la injusticia social del latifundio, pero en el fondo odia el articulado de la Reforma. Acostumbrado a despachar sus toros por tercios, pide para el problema agrario mejor que la puntilla antiestatística del matadero, la iniciativa artística del torero.

La Reforma agraria es para Belmonte el toro más difícil y sin embargo, tengo para mí, que Belmonte lo despacharía con un simplismo admirable. Belmonte sabe, y lo dice, que él no se hizo torero en un año, y ¡miren ustedes que enormidad! pide Belmonte! Que el campesino no se haga propietario en una hora.

Es optimista y ve la situación actual como una mañana tarde.

La apoteosis social de Belmonte será el día que con siga de los campesinos un espíritu de comprensión. La enjundia de la entrevista de Belmonte es esta: La tierra sí, para el campesino pero sin despojo, es decir, sin bombas, sin incendios ni defacciones. Belmonte torreará otra vez, pero si le quemaran la casa, antes que arrimarse a los toros se arrimará a la lumbre.

HUANCÉ

## Empresa de Automóviles del Oeste S. A.

Plácenos poner en conocimiento del público, que desde el próximo día 27, queda restablecido el servicio CACERES-MADRID, para el que regirán los precios y horarios que a continuación se detallan

### HORARIO

Salida de Cáceres. . . . .	6'30	Salida de Madrid. . . . .	15
Llegada a Trujillo. . . . .	7'45	Llegada a Talavera. . . . .	17'30
Salida de Trujillo. . . . .	8	» a Navalmoral. . . . .	19
Llegada a Navalmoral. . . . .	10	» a Trujillo. . . . .	21
» a Talavera. . . . .	11'30	Salida de Trujillo. . . . .	21'15
» a Madrid. . . . .	14	Llegada a Cáceres. . . . .	22'30

### PRECIOS

Desde Cáceres	Primera	Segunda	Desde Trujillo	Primera	Segunda
VIAJE SENCILLO. . . . .	53 25	35 50	VIAJE SENCILLO. . . . .	44 45	29'60
IDA Y VUELTA. . . . .	72 40	48 30	IDA Y VUELTA. . . . .	61'00	40'70

**OBSERVACIONES: En estos precios van incluidos todos los impuestos. Los billetes de ida y vuelta son valederos para OCHO DIAS y utilizables en todos los servicios.**

Salida de Cáceres: LUNES, MIERCOLES Y VIERNES  
» » Madrid: MARTES, JUEVES Y SABADOS

Administraciones: EN CACERES: Ronda de Cánovas. Teléfono, 232 Salida: Plazuela de la Audiencia  
» TRUJILLO: Encarnación, 5. » 91  
» MADRID: Rodríguez San Pedro, 28. » 40967 Punto de Salida.

### TARIFA DE ANUNCIOS BN

### NUOVO DIA

Primera plana, cuerpo nueve, cincuenta céntimos la línea.  
Octava plana, cuerpo nueve, cuarenta céntimos la línea.  
Planas interiores, el mismo cuerpo de letra, veinticinco céntimos la línea.  
De un trimestre en adelante se hacen descuentos del cinco, el diez y el quince por ciento, según el tiempo.

Problemas sociales

No olvidemos al consumidor

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

Exactamente igual que acontece cuando se aumenta la consignación para atender a este o aquel sector de servidores del Estado, o mejorar sus condiciones económicas, casos todos en los que no se cuenta para nada con el contribuyente, al cual se le aumenta el tipo contributivo sin ulterior recurso, sucede con los proyectos, semiestudios y divagaciones que, alrededor de los problemas agrarios, agitan en mareante zarabanda sin que, ni por asomo, se atiende debidamente a los intereses del consumidor... que es el que, al fin, paga los vicios rotos.

El aumento—a lo que parece incoercible—de los índices de precio de todos los elementos de la vida, preocupa poco, a lo menos con mucha menor intensidad de la debida, a los sedicentes organizadores de la vida económica nacional en tiempos pretéritos, en los actuales y nos tememos que en los futuros.

Acortamientos no siempre justificados, de la duración del trabajo: aumentos en la correspondiente de retribución, a más de que la jornada se aminora; deficiencias de la producción como tal producción y deficiencias del sistema comercial, son elementos bien conocidos de encarecimiento de la vida que soportamos todos, absolutamente todos los españoles—unos con mayor pesantez que otros, y por bien distintas causas—sin que, hasta la hora de ahora, se haya procurado, con la debida seriedad, disposiciones adecuadas a remediar este mal.

Cierto que existen multitud de organismos creados para organizar el abastecimiento del país, pero no es menos cierto que, por causas perfectamente conocidas siempre y en su mayoría de no muy difícil remedio, este abastecimiento nacional se verifica en muy medianas condiciones, tanto en la oportunidad con que se ofrecen los productos, cuanto en su precio y calidad.

No es este el momento en que yo quiero ocuparme, detallando, el funcionamiento de estos organismos, pero es forzoso reconocer que sobran no pocos de ellos, y que la función de los existentes peca de ineficaz en la mayoría de los casos.

Una absurda política de abastecimiento de los mer-

cados que encarece enormemente el precio de las subsistencias, con una complicada y carísima urdimbre de funcionarios, de requisitos, de inspecciones que, en no pocos casos nada o muy poco inspeccionan, nos ofrece como fruto final de esta absurda política de abastos unos precios índices en constante elevación, como podemos ver en las publicaciones oficiales correspondientes, y, aun mejor como podemos verlo y bien lo vemos en el desarrollo de nuestra vida, obstaculizado por el constante aumento que en su cotización diaria nos ofrece el mercado.

De esta premisa—la carencia creciente de la vida—nace por natural y lógica generación la consecuencia ineluctable de la parsimonia en nuestra alimentación, pues si bien es cierto que, comparativamente con años pretéritos, hoy nos alimentamos y vivimos mejor que en tales épocas, es también cierto, de toda certidumbre, que nos cuesta mucho más trabajo atender a los gastos de la vida, ya que si bien es cierto que hoy los ingresos medios—sueldos, remuneraciones, rentas, etc.—son más cuantiosas que en aquel entonces, el poder adquisitivo de la moneda es menor.

El productor, ya sea agrícola, ganadero, fabricante, meramente manufacturero, no reparando como no repara en que él, a su vez es consumidor de todas las cosas necesarias para la vida, excepto en ocasiones, aquella que fabrica o produce, aumenta inconsideradamente sus precios, para atender al alza de jornales, de los precios de las materias primas

que son las base de su industria o fabricación o de su producción... y creamos un círculo vicioso, más terrible y más temible que los más terribles círculos dantescos.

Se mantiene, a todo trance, un precio poco o nada remunerador para los trigos—y tomamos este ejemplo porque el pan es indispensable para una inmensa mayoría de los hombres—en trueque de no aumentar el precio del pan en las poblaciones urbanas, y hallamos datos tan extraordinarios como es la diferencia entre el grano y la harina que, oscilando alrededor de once pesetas en 100 kilos cuando esa harina se convierte en pan—sobrado de agua y escaso de peso—se multiplica exageradamente.

Y en todo igual. Las carnes, el aceite, el vino, los frutos, etc., llegan al consumidor gravados, enormemente con la pesantez de cien y cien gabelas, con los beneficios que reportan los números intermediarios.

Y no se evita, por quien puede y debe, esta expoliación de todos los días y todos los momentos, que es causa de una intensa depresión de la vida nacional.

El consumidor no cuenta, para nada, en el concierto de la vida social. Con pagar cuanto le pidan y exijan su función social parece haber terminado.

Nosotros estimamos que esto es un error grave y que es necesario acudir a su remedio.

Veintidós millones de habitantes actualmente pueblan, según datos oficiales, la nación española, y estos millones de seres humanos

es forzoso que se atienda en su concepto de consumidores, en el cual, forzoso es reconocerlo, están casi por completo abandonados.

Y, aparte de que la función tutelar de Estado tiene que cumplirse siempre, el no cumpliría, a más de ser una claudicación en el cumplimiento del deber, es una causa fundamental y poderosa que tiene como fruto natural el empobrecimiento del país y la depauperación de la raza.

Namiro Villarino y Campero

ALMACENES

COLONIALES

MADERAS

CEMENTOS

BALDOSINES

YESOS

AZULEJOS

CANIZOS

CACERES

El tiempo en Cáceres

De la Estación Meteorológica

Observaciones del día 1 de Julio de 1932, hechas a las siete horas

Barómetro en mm., 726.5

Temperatura, 18.0

Humedad por %, 8'2.

Viento: Dirección, S. W. Fuerza, 2.

Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas, 0'0.

Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 7'6.

Estado del cielo en el momento de la observación, cubierto.

Temperaturas extremas

Máxima a la sombra (ayer), 31.0

Mínima (hoy), 16.4.

PAPEL PARA ENVOLVER

se vende en la Administración de este periódico.

Estampas aragonesas

Imágenes de un baturro

Corre el rápido velozmente por las regiones llanas. Pensaba yo en lo maravilloso de nuestro terreno español. El verdor de sus campos, el cielo infinitamente azul, riachuelos múltiples que juegan entre el tapiz verde y un sol de fuego, ese sol de nuestra España. Mucho colorido mucho optimismo y una esperanza en la tierra fecunda.

Un fenómeno de Telepatía: Junto a mí se hallan dos baturros. Uno de ellos iba distraído, paseaba la mirada por los equipajes o la pasaba en tal o cual viajero harto escudriñadora. El otro oteaba el campo y sonreía. Por fin exclamó:

—¡Ridíds, que maja es España Cudíau como está la tierra, dá gusto el mirala. Qué verdor en la huerta y qué colorido dorau de cler-topelo el de las espigas... cuanta agua, cuantos árboles...

—Lo mismo pensaba yo en este momento, si señor. Nuestra tierra es algo de maravilla.

—Como algo bendicido. Parece talmente una alfombra, ¿verdad? Pero repaña, eso de que quitan espalarala, de que quitan hacer recortes... con lo maja que está ahura...

—No está mal la imagen. Se refiere usted...

—Maslau claro está. Si endevinas lo que llevo en esta cesta, te daré un racimo.

—Ya. ¡Magnífico! La verdad que estropear la alfombra, es una mala acción.

—Míuste, una cosa voy a decir. Yo que soy mu español, tgo que u me dan la alfombra entera, u no quilo nada... ¿con recortes? De denguna manera. Así que no ha costau poco de hacela tan remaja y de una pieza, pa que dimpués por caprichico de algunos claus la golvamos a hacer. Quila, quila, eso sí que no. Antes me güelvo moro.

El que paseaba la mirada indiferente, habla ahora. (Fíjándose en mí, que estoy to mando apuntes).

—Qué suerte el que sabe de letras, siempre puede estar entretendido.

—¿Usted no sabe?

—No señor. No juí a la escuela; no tuve madre. Aluego estuve en la guerra los carlistas. ¡Qué tiempos aquellos!... Pus lo malo es que yo ya soy mu viejo y no la conoceré, pero ustedes los jóvenes, han de conocer una guerra civil más vengativa que la de entonces.

Seguramente puede tener razón este viejo sin ilustración alguna, pero habla por la boca de la experiencia y se suelen equivocar pocas veces.

—Sería difícil ahora una guerra civil; yo creo que duraría poco.

—¡Ah, señor! Hay mucho odio ahura en el mundo. Más que antes.

—Es posible.

—Lo que tiene que ahura con los arloplanos y demás inventivas, arrematau to desegufa. En poco tiempo hacen todo polvo.

—Y la cosecha, ¿qué tal este año?

—Maslau güena si Dios la conserva de una mala nube. Lo que ícamos enantes. España es mu hermosa y mu güena.

—Pero sin recortes ¿no?

—Eso es; toa en un plazo.

El tren seguía corriendo indiferente a nuestros comentarios, como corre la vida sin detenerse. El paisaje sigue siendo magnífico, de vez en cuando, unos montes agrestes, fiel reflejo del bravo carácter español y la tierra parece decir: Dios os ha elegido para colmaros de bendiciones y vosotros ni lo comprendéis ni sabéis agradecerlo.

Y el hombre quiere correr mucho, más que la vida, por eso va dando tumbos durante el camino de esta jornada del vivir humano...

A. GIL LOSILLA.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto

Café especialidad de la casa APERITIVOS

Licores de las mejores marcas Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174

Se sirve a domicilio

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11

CANALEJAS, 12

Toda clase de operaciones bancarias

Los mejores aparatos de radio

PHILCO

Exposición y ventas

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, números 8 y 10

Teléfono, número 227

CÁCERES.

## Comentarios de la Prensa

### Algunas organizaciones obreras sustentan el mismo criterio que el diputado señor Algora

En un concierto celebrado en León, no se deja oír una sardana

MADRID, 1 (5'55 t.)

(POR TELEFONO)

Los comentarios más salientes que publican en su número de hoy los diarios de la capital de España, son los que a continuación ofrecemos a nuestros lectores:

#### ¿Qué pasa en el Ayuntamiento?

El periódico, de consiguiente historia monárquica, publica un editorial preguntando qué pasa en el Ayuntamiento de Madrid para no haberse satisfecho en el día de ayer las nóminas del personal, cosa que no había ocurrido desde hace más de 50 años.

#### Disciplina de los partidos

El otro diario gráfico, afecto a la situación política, comenta el quebrantamiento de la disciplina en los partidos y analiza la existencia de la misma en todos los de más países.

#### El Estatuto Catalán

Un periódico republicano liberal se ocupa del criterio de los socialistas en materia de enseñanza en relación con la letra del discurso pronunciado en la Cámara por el señor Sánchez Román, que ha de dar mucho juego en los debates sucesivos.

#### Una posición

Otro diario analiza la posición política que viene sustentando el diputado señor Sánchez Román, diciendo de él que es más estatutista que los mismos catalanes.

#### Disidencias socialistas

El periódico, órgano del partido socialista, en su número de hoy, censura la determinación del diputado que fué de su minoría, señor Algora, rompiendo con la disciplina del mismo y añade que algunas organizaciones obreras mantienen igual criterio por lo que respecta al Estatuto de Cataluña.

Dicho periódico señala que la concesión de la autonomía no hiere los intereses del proletariado.

#### Los límites constitucionales

Sobre la discusión del Estatuto, otro diario que se ha distinguido por su campaña en contra del mismo, opina que las aspiraciones de los estatutistas no deben salirse

de los límites que marca la Constitución.

#### El trabajo agrícola

El diario, órgano de los católicos, combate las disposiciones del ministerio de Trabajo y Previsión prohibitivas del trabajo de los obreros agrícolas fuera de sus respectivos términos municipales.

#### Contra Cataluña

El mismo periódico comenta lo ocurrido en León, durante la celebración de un concierto, censurando que no pudiera oírse una sardana por la actitud del público, que aprovechó la ocasión para mostrar su oposición a que se apruebe el Estatuto de Cataluña. — Mencheta.

### LA VUELTA A ESPAÑA

#### Manifestación del teniente piloto señor Costero

(POR TELEFONO)

Madrid, 1 (5'45 t.) — Participan de Barcelona, que el teniente piloto de Aviación, señor Costero, que ha tomado parte en el vuelo de la vuelta a España, ha manifestado que el recorrido total de los 1300 kilómetros de la primera etapa, se han cubierto a una velocidad de 157 kilómetros por hora por término medio.

Durante el vuelo y conforme a las bases del concurso, se han realizado pruebas de comunicaciones por radio y se han efectuado simulacro de bombardeos en los sitios previamente señalados. — M.

**LECHE DE VACA**  
Se vende por mañana y tarde en la  
**PESCADERIA**  
DE  
**Jaime Zaragoza**

## Mundo conocido Las comunicaciones en Cáceres

LLGARON:

De Trujillo, el comandante de Infantería don Juan Mediavilla.

— De Badajoz el arquitecto del Catastro Urbano de aquella capital don José María Morcillo

— De Trujillo don Juan Antonio Pérez Aloe

SALIERON:

Para Valencia de Alcántara el interventor de fondos de aquel Ayuntamiento don Eugenio González Rodríguez.

— Para Madrid, el abogado don Domingo Martín Javato.

— Para Candelario (Salamanca) con su esposa y su sobrinita, el industrial de esta plaza don Benito Barra.

UN NOMBRAMIENTO:

Para desempeñar la Secretaría de uno de los Juzgados municipales creados recientemente en Madrid ha sido nombrado mediante concurso el que hasta ahora servía el de Badajoz y oficial de Sala que fué de esta Audiencia don Domingo García Fernández. — Enhorabuena.

**OLYMPIA** PERFUMERÍA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS  
PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21.

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

Madrid (correo), 7'46 mañana.

Mérida (correo), 11'45 idem.

Salamanca (correo), 2'13 tarde.

Madrid a Cáceres (mixto directo), 20'55.

Portugal (correo), 22'56 idem.

Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.

Mérida, tren número 752, 20'40.

SALIDAS

Portugal (correo), 5'13 mañana.

Madrid (mixto directo), 6'15 idem.

Mérida, tren número 753, (mensajerías), 8'10 mañana.

Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.

Salamanca (correo) 1 tarde.

## Consejo de ministros

### La consignación para crédito agrícola se amplía en cinco millones de pesetas

Se admite la dimisión al gobernador civil de Orense

MADRID, 1 (6'30 t.)

(POR TELEFONO)

A mediodía se celebró Consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión fué muy extensa, terminando cerca de las dos de la tarde.

Tanto a la entrada como a la salida, ni el jefe del Gobierno ni los ministros hicieron manifestaciones a los periodistas.

Antes de terminarse el Consejo, llegó a la Presidencia el director general de Seguridad para dar cuenta al ministro de la Gobernación de lo sucedido al diputado de la Esquerda, don Ventura Gassó.

#### La nota oficiosa

Momentos después de terminarse la reunión ministerial, se facilitó a la Prensa la nota oficiosa, que dice como sigue:

Guerra.—Se aprobó un proyecto de Decreto reformando el artículo primero del Reglamento de trans-

portes militares por ferrocarriles.

Marina.—Nombrando contralmirante honorario al capitán de corbeta, don Francisco Graño.

Modificando la redacción de los artículos 7 y 8 del Reglamento del Cuerpo de Auxiliares de las Comisiones Hidrográficas.

Concesión de numerosas condecoraciones.

Gobernación.—Admitiendo la dimisión que ha presentado de su cargo el gobernador civil de Orense, don Vicente Varela.

Decreto autorizando al ministro para adquirir, por gestión directa, seis motores de aviación con destino a las líneas aéreas.

Aprobando el Reglamento de sanciones del Cuerpo de Correos

AGRICULTURA.—Aumentando en cinco millones de pesetas la consignación para atenciones de Crédito agrícola. —Mencheta.

## Antes y ahora

### El socialismo y el Estatuto catalán

Bajo el título con caracteres bien visibles que decía: **El catalanismo ante la República** publicaba «El Socialista» el siguiente artículo el 4 de Agosto del año pasado:

«Cuando todo el mundo, por ley de pacifismo y en evitación de guerras, quiere suprimir las fronteras, los catalanistas aspiran a trazar una más, cuando todo el mundo aspira a suprimir idiomas y reducir los existentes a dos o tres de valor universal, que faciliten las relaciones comerciales e intelectuales, los catalanes se han creado para ello solos un idioma que no les sirve para nada, si no es para justificar, con placer morboso, la realidad del «hecho diferencial» con el resto de España»

«Acercas de la apoteósica votación del Estatuto de Cataluña. — Por lo visto, la ética política de este organismo anacrónico y patriarcal no se para en escrúpulos legales y su vasta conciencia le permite sin empacho alguno ser juez y parte interesada en el divertido juego

de su nacionalismo vergonzante».

«Esta (la votación para aprobar el Estatuto) se ha realizado a capricho del faroónico organismo que preside Maclá e influenciada por su enorme poder coactivo. Todas las actividades burocráticas y presupuestarias se derrocharon sin taca en estridentes campañas de propaganda y en conseguirla una votación que se prevía impresionante y en honda repercusión en las altas esferas del país».

«Una considerable masa de opinión, que no han podido movilizar las intolerables coacciones de la Generalidad, se ha mostrado ajena a un pleito de etimología oscura y morbosa. En esta doctrina de derecho político, en consideración de ponderada pulcritud ética, el plebiscito amañado por la Generalidad carece en absoluto de validez para basar en él su virtualidad autonomista».

He aquí la definición en doctrina y en política, hace menos de un año, del órgano del partido socialista, tan contraria a la que en estos momentos mantiene sobre el Estatuto catalán

¿A qué se debe el cambio? La cosa bien merece una explicación.

**Felipe Alvarez Urbarri**

ABOGADO

Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14

CÁCERES

**Independiente de la Suscripción**

La venta normal de **NUEVO DIA** en Cáceres

Es de 650 a 700 ejemplares

cualquiera puede comprobarlo fácilmente

Se vende un Citroën 5 carballos, en buen uso. En NUEVO DIA darán razón.

**Esquelas de defunción**

Se admiten para todas las planas del periódico HASTA LAS SEIS DE LA TARDE

## GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

MAÑANA SABADO

Tarde: A las siete y media. Noche: A las diez y media

La emocionante película melodramática

**El perfume de la dama enlutada**

Domingo

**NIEBLA**

(HABLADA EN ESPAÑOL)

# Sentimentalismo moderno Más real y más útil

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Decíamos en nuestra crónica anterior que la juventud de hoy ama como han amado los jóvenes de todos los tiempos, y tal vez en esto no dijéramos todo lo que nosotros consideramos verdad en este sentido.

La juventud de hoy ama como no han amado los jóvenes de épocas pasadas. Cuando era una elegancia presumir de enamorado, cuando era exquisito morir de amor, los hombres y las mujeres mixtificaban el amor por no hacer un desairado papel, se decían profundamente enamorados, cuando tal vez sus corazones vivían en paz octaviana, sin que les inquietase la menor angustia sentimental. En cambio hoy, como no es moda presumir de sentimental ni de nada, no hay por qué hacer un espectáculo de los propios sentimientos, y el que se dice enamorado es porque real y verdaderamente lo está, sin que esta circunstancia espiritual lo haga sentirse ni superior ni inferior al resto de los mortales.

Hoy vemos la vida con una mayor serenidad. Sabemos que es un conjunto de cosas y episodios gratos e ingratos, y procuramos evitarnos éstos para intensificar y repetir aquéllos. Con este criterio, queremos hacer del amor una cosa alegre, placentera, más abundante en ratos alegres que en momentos tristes, contrariamente de los románticos que se esforzaban en ennegrecerlo todo, poniendo sobre la alegría de amor y ser amado, un velo absurdo de tristeza injustificada.

Claro que no siempre en el amor son todo glorias; pero entonces es cuando se muestra más la diferencia de espiritualidad que hay entre los jóvenes de hoy y los de las épocas añoradas por unos cuantos jeremías injustos.

Antaño eran frecuentes los suicidios por amor, hoy escasean, y de ahí sacan los plañideros la conclusión de que nuestra época es la menos sentimental de todas las conocidas.

Si en otro tiempo los hombres ponían fin a sus vidas al verse fracasados en sus intentos amorosos, era porque habían limitado el horizonte espiritual al sólo sector del amor. El caso excepcional de un hombre de mayores aspiraciones y má-

ximas posibilidades, tal como el de Larra, no hace más que confirmar lo general de la regla.

Hoy ya no es tan frecuente el suicidio por amor, por que los hombres y las mujeres saben que fuera del amor hay en la vida muchas cosas que hacer, muchos deberes que cumplir, que reclaman a diario nuestra presencia, y nuestras actividades. Es verdad que el amor es la lámpara interior que todo lo ilumina, es verdad que el amor es el canto que anima la marcha, la flor que perfuma y alegra, la sal de la vida, el encanto del corazón; pero aun sin el amor, sin flores y sin encantos, sin luz y sin ilusiones, saben los hombres y las mujeres que hoy es preciso seguir viviendo por el deber que nos retiene en la línea de combate y sólo puede desertar el cobarde.

Y así, un desencanto o una tragedia de amor, en vez de terminar un platoletazo fatal y estéril, que segaba las vidas de los románticos, hoy se convierte en mayor aplicación al estudio, en viajes de exploración, en hazañas deportivas, en servicios al arte o a la ciencia, o simplemente en una mayor intensificación de la laboriosidad cotidiana...

¿Menos sentimentales los jóvenes de hoy? ¡De ningún modo! Con un sentimentalismo más real y más útil a la Humanidad, es posible, y no vemos en ello motivo alguno para que los plañideros de épocas idas se lamenten a campana herida por la muerte del romanticismo, cuando un romanticismo más sano y más sincero llena los corazones de la juventud actual.

REGINA

Lea V. **NOVO DIA**

**AGUSTIN POZAS**  
Joyer y grabador  
MORET, 32 (antes Cortes) CACERES  
Teléfono 393

**La Casa más surtida en objetos para regalos**

## Juan J. Tovar

Inspector municipal Veterinario

Domicilio: Casas de Carrasco, número 12 | Taller de herrado y Clínica Veterinaria: Clavellinas, 4 | Herradero de bueyes: Ronda del Carmen

### LA COMISARIA

## Varios escandalosos denunciados

En la Comisaría de Vigilancia nos dieron cuenta esta mañana de las siguientes denuncias que se han cursado al Juzgado municipal de la capital.

Contra Rufino Casares Quiñones, de 42 años de edad, casado y domiciliado en Ecañilla, 29, por promover escándalo ayer tarde en los soportales de la Plaza Mayor, frente al Círculo de Artesanos.

También fue denunciado Braulio Casares Martín, de 57 años, casado, jornalero, natural del Casar de Cáceres y domiciliado en esta capital en Santa Gertrudis Alta, número 5 y Pompeyo Márquez Luceño, de 73 años, vecino también de esta capital, domiciliado en San Francisco, 12, por insultarse mutuamente y formar escándalo en la Plaza de San Juan.

Por último, también ha sido denunciado al Juzgado Eugenio Iglesias Pavón, de 30 años, casado, jornalero, domiciliado en la calle de Zapatería, 7, el cual anoche, cuando estaba a la puerta de su domicilio, comenzó a insultar a su esposa y formó

un regular escándalo con sus voces.

Eugenio fué asistido de alcoholismo agudo en la Casa de Socorro.

**Se ha trasladado**  
**MANUEL NIETO MARMOLISTA**

Exposición y Despacho: CONCEPCION, 1 TELEFONO, 318  
Talleres: Nueva, núm. 1 CACERES

DE FRANCIA  
**La importación de productos resinosos**

El «Journal Officiel», de París, publica un aviso fijando los siguientes contingentes de importación para los productos resinosos procedentes de España.

Para los productos resinosos indígenas. 935 quintales.  
Para la esencia de trementina. 34 quintales.

**L. Giraud**  
DENTISTA  
Plaza Mayor, 1 Teléfono 170

## La "Gaceta" de hoy

### Se anuncia un concurso-oposición para cubrir plazas de inspectores y delegados del Trabajo

Otras disposiciones

MADRID, 1 (5'25 t.)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta»

(POR TELEFONO)

figuran las siguientes de principal interés general:

**Aduanas**  
Aprobando el reglamento para la provisión de destinos en el Cuerpo de Aduanas.

**Trabajo**  
Convocando un concurso-oposición para cubrir cinco plazas de delegados provinciales del Trabajo de primera categoría; veintisiete de segunda y treinta de tercera.

También se anuncian 82 plazas de inspectores provinciales y 160 de inspectores auxiliares.

Las solicitudes se admitirán durante un plazo de treinta días. — Mencheta.

## Un motin en Jaraiz

### Una manifestación católica, que no estaba autorizada, recorrió las calles dando vivas a Cristo Rey

La Guardia civil tuvo que dar una enérgica carga para disolver a los grupos que se proponían construir una plaza para celebrar una capea

Anteayer, el alcalde de Jaraiz de la Vera tuvo que requerir el auxilio de la Guardia civil, para que impidiese una manifestación pública de carácter religioso, para cuya celebración no había permiso, temiéndose que con tal motivo fuese alterado el orden público.

La manifestación había de celebrarse en la tarde de anteayer y para impedirlo se concentraron fuerzas de la benemérita de Jarandilla.

A las seis de la tarde se organizó la manifestación, que partió de la iglesia de San Miguel y recorrió las calles de la población gritando vivas a Cristo Rey. Ante la imposibilidad en que se vieron las autoridades locales para retirar a los manifestantes con sus guardias municipales, el alcalde interpuso la intervención de la benemérita y el capitán jefe de la línea dispuso que el suboficial, don Luis Torres Asensio, saliera con fuerza a sus órdenes, logrando, no sin grandes esfuerzos, disolver la manifestación sin que, por fortuna, hubiese que lamentar desgracias personales.

A las nueve de la noche, ante referido capitán se presentó el teniente alcalde comunicándole que casi todos los mozos de la localidad se dedicaban a transportar a la Plaza Mayor palos y vigas de gran tamaño, con el fin de construir barreras para celebrar en el día de ayer una corrida de vacas y novillos lo cual había alarmado a las autoridades que requirieron el auxilio de la Guardia civil ante el temor de que surgiesen acontecimientos desagradables.

El capitán se personó en la plaza con toda la fuerza de que disponía, encontran-

do en ella a más de quinientas personas, de las que unas se dedicaban a transportar los maderos y otras observaban el movimiento. Se les intimó a que desistiesen de sus propósitos, puesto que no estaban autorizados para celebrar la corrida y guardasen orden, invitándoseles a que dejaran la plaza, pero lejos de obedecer, insistieron en ello exponiendo que lo que se proponían habían de lograrlo puesto que era la voluntad del pueblo.

Ante la amenazadora actitud de los vecinos, la fuerza dió una ligera carga, pero al darse cuenta el público de la benevolencia con que se efectuó, no hicieron caso alguno y de un grupo numeroso partió un grito de «¡A ellos!», así como de otros grupos que estaban más próximos, y al ser oído por el suboficial, se lanzó rápidamente sobre los mismos, dando una carga tan eficaz que automáticamente se dispersó a los amotinados, que emprendieron vertiginosa carrera y se refugiaron en los callejones que desembocan en la plaza, mientras insultaban a los guardias y se invitaban unos a otros a ir a sus casas a recoger las escopetas para hacer frente a la fuerza, lo cual no llevaron a efecto.

En vista de este estado de ánimos, durante toda la noche quedó la fuerza vigilando en la plaza y protegiendo a los individuos que, por orden de la autoridad local, retiraban de la misma las vigas y palos que en gran número habían llevado los otros.

A pesar de que circularon rumores de que los hechos se repetirían al día siguiente, la tranquilidad no ha vuelto a ser turbada.

## DIARIO DE LA GUERRA

### Se fija la residencia en Madrid de los generales Goded, Villegas y Caballero

MADRID, 1 (5 20 t.)

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», correspondiente al día de hoy, se publican las siguientes disposiciones:

**Una felicitación**  
Orden circular felicitando en nombre de su excelencia el presidente de la República y del ministro de la Guerra a todas las fuerzas que to-

(POR TELEFONO)

maron parte en las maniobras de los alumnos de las Academias militares, celebradas en el campamento de Carabanchel.

**Fijación de residencia**  
Fijando la residencia en Madrid, en concepto de disponibles forzosos, a los generales Goded, Villegas y Caballero. — Mencheta.

# Nuestras crónicas

## La luz de la Luna

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Desde la plataforma del tranvía contemplo su ancha y luminosa faz. Hermosa Luna llena que en otras épocas aprovechaban los enamorados para decirse amores, y los poetas para cantar la romántica paz de los campos y las escenas pastoriles. Todo eso pasó a la historia de los tiempos, dejando en nuestro corazón un melancólico recuerdo. La luz de la Luna ya no sirve para otra cosa que para iluminar las escenas gatunas en los tejados, y para que los perros le ladren.

Nuestro bello satélite está en plena derrota. El progreso y las evoluciones sociales lo han puesto en quiebra irremediable. En Madrid, los idillos amorosos se desarrollan al amparo de los focos eléctricos, arrullados por la horripilante música de los negros y envueltos en el humo de los cigarrillos egipcios y los vapores de las bebidas exóticas.

Antiguamente, en las noches de Luna, su luz imperaba en la ciudad; hoy se ve anulada por el gas comprimido y la electricidad de las modernas instalaciones con que nuestro nunca bien alabado Ayuntamiento nos obsequia. Casi estoy por decir que por Madrid hay que transitar con gafas negras. La calle de la Montera, celosa de la preponderancia que ejercían la de Fuencarral y la Glorieta de Bilbao, se orgullece ya con el nuevo alumbrado.

Dios quiera que a estas modernísimas instalaciones no les pase lo que a los arcos voltaicos, expuestos a la vergüenza pública desde hace muchos años en algunos paseos de la capital: empezaron deslumbrando y hoy son miserables candiles que agonizan encaramados en lo alto de unas columnas que podrían sostener el Banco de España como si fuese una caja de pasas. Ni a la paz de los campos puede

acogerse con su luz incomparable nuestro derrotado satélite, porque allí, el fogonazo de las pistolas y de las bombas, también la anulan...

De nuevo miro a nuestro simpático satélite y me parece observar que su proverbial sonrisa es dolorosa, triste, excéptica. Parece que al contemplarnos, suspendidos como él en el espacio, en virtud de las formidables leyes de atracción que sigue al Universo, marchando a toda velocidad por el misterioso camino del infinito, entregados a las luchas que hoy agitan a la Humanidad, nos considera como un tren de locos en el que la máquina, lanzada a todo vapor, ha quedado sin maquinista que la gobierne. El guirigay que arman los pasajeros de este convoy, tiene, en cierto modo, semejanza con el de los pajarillos que se empujan unos a otros para acomodarse en los mejores sitios de las ramas del árbol donde han de dormir; porque no otro fin tienen las actuales luchas de los humanos.

Quizá sonrío con excepcionalismo porque pienso que somos incurables. El hombre que tantas cosas ha descubierto, que tantos inventos ha realizado y que tantas maravillas ha llevado a cabo no descubrirá nunca el procedimiento de que todos disfrutemos en la vida de aquello a que tenemos derecho; y el guirigay de los pajarillos al colocarse en el árbol seguirá imperando entre los mortales hasta que llegue el momento, si es que ha de llegar, en que el tren de locos que se precipita en el espacio, se desvíe un poquito de su camino y se estrelle contra lo desconocido.

GUILLERMO DÍAZ-CANEJA

**NUEVO DIA**  
Apartado de Correos núm 35

## Plaza de Toros de Cáceres

El domingo 3 de Julio de 1932

¡El mejor espectáculo taurino de la temporada!

Seis novillos de don José Gallego, para  
**Joselito de la Cal**  
**REVERTITO**  
**Joaquín Alonso**

Precios: Sombra, 3 pesetas. - Sol, 1'50  
(H y medias entradas)

## Noticias

El próximo domingo, a las diez, se verificará en el local de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Cáceres, la venta en pública subasta de las alhajas y efectos vendidos y no desempeñados.

Los objetos que se han de subastar estarán expuestos al público mañana sábado, de cuatro a seis de la tarde.

**Se arrienda** la espiga para 200 cerdos y agostadero para 400 ovejas, en la dehesa «Cardosa de Mayoralgo», en término de Cáceres. Para tratar, en la misma finca.

## ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios  
Galán y García Hernández, 10  
CACERES

### POR EQUIVOCACION Un muchacho y una muchacha, muertos

Telegrafían de Belgrado, que unos gendarmes que efectuaban una batida en un bosque cercano a la capital, donde se sospechaba que se hallaban escondidos varios individuos perseguidos por la Policía, han dado muerte, por error, con los fusiles, a un muchacho y una muchacha inocentes que se paseaban por el bosque.

## Fruta del tiempo

### Un incendio intencionado y otro por imprudencia.

Días pasados, en la finca denominada «Los Andriales», perteneciente al término municipal de Navaconcejo, donde la vecina de Cabezuela, Felisa Díaz España posee una parcela de terreno sembrada de árboles frutales y donde tenía un chozo, éste fué incendiado así como nueve árboles frutales, causando también daños las llamas en las hortalizas.

Las pérdidas originadas por el siniestro se calculan en 350 pesetas.

Las gestiones practicadas por la Guardia civil dieron por resultado detener en el sitio denominado «Barreras de las Matas» a Elías Rodríguez Mayoral, de 18 años de edad, pastor y vecino de Navaconcejo, el cual confesó que al hacer lumbre junto al chozo, debido al fuerte viento reinante, no pudo impedir que las llamas lo alcanzasen, propagándose también a la arboleda y a las hortalizas. Elías quedó a disposición de la autoridad judicial.

### En Terremocha

A la una de la madrugada del día 28 se declaró un violento incendio en la dehesa denominada «Castillo», del término municipal de Terremocha, propiedad de varios vecinos de aquel pueblo. La finca estaba sembrada de trigo, en su mayor parte sin segar.

Por la Guardia civil y varios vecinos, el fuego fué fácilmente apagado, pues las mieses estaban muy húmedas, quemándose solamente unas dos fanegas de sembradura de las docientas sesenta que hay en la finca siniestrada, calculándose las pérdidas en 300 pesetas correspondiendo todo ello a seis propietarios.

De las gestiones que realiza la benemérita, se desprende que el incendio ha sido intencionado, toda vez que se inició en varios sitios.

Se siguen practicando averiguaciones para descubrir a los autores del mismo.

## El dinero que ciega Los millonarios

(DE NUESTRA REDACCIÓN DE MADRID)

Miguel Artzibachew tiene fama de novelista atrevido; o mejor dicho, temerario, porque hace cinco años que falleció, llevándose dentro la tragedia que supone la confiscación de sus obras, después de la revolución rusa, por las autoridades alemanas y húngaras, mientras el escritor se escondía en un pueblecito de Polonia.

Su teatro atrevido era también, pero no llegó ni mucho menos a compararse con él las novelas. Sus títulos «Los celos», «La ley del más fuerte» y «Enemigos», que exaltaban a muchos en escena, son poca cosa al lado de «Sanín», de verdadera tendencia inmoral, que hicieron a Miguel Artzibachew el más popular de los escritores en el año 1907. Después, aunque sigue su tendencia literaria iniciada en «Sanín», con las novelas que titula «Sangre», «Esposa» y otras, cambia en el transcurso de la guerra europea, se ve acorralado por todos, unos censurándole, otros persiguiéndole, hasta formar en él un nuevo carácter, una nueva tendencia, que le eleva en el trato social y le encumbra en el campo literario.

Su novela «Los millonarios», que acaba de editar Maucci para la divulgación de los escritores rusos, es una de las más sensatas de Miguel Artzibachew; sensata, porque se puede leer, pero sin poder disimular el cerebro que la compuso. Obras de gran actualidad, en estos tiempos materialistas.

Novela de lucha entre el amor y el dinero; hombres de fortuna, que cuando están sobre el pedestal de oro, creen que la humanidad los contempla sólo por el interés; todo lo que les rodea, incluso el cariño, les parece falso, imantado hacia su oro, que en vez de hacerlos felices, les lleva el veneno de la intranquilidad. Y manejan unas veces todo, con su dinero, como el amor de Emma, distribuido en impúdica subasta turca por seiscientos rublos, y otras detestan por horrorizarles, que no es la atracción de la simpatía de ellos, sino el oro que les cubre, la riqueza que les hace brillar, presentándose como esclavas lo que

quisieran ver elevado hasta ellos mismos con toda dignidad.

«Los millonarios» de Artzibachew se diferencian de los que pintan otros escritores en la libertad absoluta con que el autor ruso desenvuelve su fantasía, presentando capítulos verdaderamente atrevidos, con una realidad absoluta, si bien parece haberlo escrito como no dando importancia a lo que dice. Tal vez Miguel Artzibachew era más ingenuo que malicioso, y ahí parte la naturalidad con que presenta sus tipos, siendo de tendencia inmoral, aparecen sin la malicia que en otros autores destaca, cuanto se leen las primeras páginas de sus novelas.

La traducción ha sido hecha directamente del ruso por Marcoff, y ello es garantía de que llegue a nosotros con todo el sabor de la Rusia meridional que Artzibachew infiltrara en sus cuartillas.

Obra atrevidilla, y este atrevimiento... exteriorizado por un ruso. Ahí está todo. Si el tema lo desarrollara Benavente, pongo por caso, se podría recomendar hasta a las más ingenuas colegitales.

Siendo un ruso, y más aún, Miguel Artzibachew, tal vez se considere demasiado libre para cierta clase de lectores acostumbrados a la novela blanca.

VALENTÍN F. CUEVAS

## «El Sanatorio»

Paneras Bajas, 1  
Cerveza «El Agulla»  
APERITIVOS  
Todos los días mariscos  
Servicio a domicilio  
TELEFONO 3204

¡Licenciados! ¿Queréis ingresar rápidamente en la Guardia civil o destinos públicos? Hay 600 vacantes. También gestiono informes personales reservados. Certifico dos Penales, Fomento y último de voluntad, veinticuatro horas. Director: Ordóñez, agente colegiado. - Preclados, 64. Madrid.

## Laboratorio «CASTEL» ANALISIS CLINICOS

Director técnico: Juan Castellano Vinuesa  
EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA  
Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 100

## LA MECANOGRAFICA San Antón, 24 — CACERES

Lecciones de mecanografía por personal especializado. — Compra venta de máquinas de escribir y calcular. — Accesorios de todas clases. Reparaciones. — Abonos de limpieza y asistencia de máquinas.

Ficheros, cajas de caudales y toda clase de muebles de acero de la Casa RUDY MEYER.  
Avisos al Teléfono 225

Vida Literaria y Artística

# Más sobre las ediciones de Morata

Cuando, hace poco más de un año, nos ocupamos del culto y entusiasta editor madrileño, don Javier Morata, a propósito de nuestros conocimientos de diversas ediciones por él mismo dadas a la estampa huérfanas de señalar ser su casa una de las editoriales españolas que en más breve tiempo ha conseguido atraer hacia sí atención creciente de los públicos lectores de lengua castellana, por virtud de la gran cantidad de sus publicaciones y la copiosa amplitud abarcatriz de las mismas, todas ellas orientadas en un sentido selectivamente moderno, tendiente a la máxima eficiencia cultural.

El catálogo de Morata abarca la casi totalidad de los aspectos y disciplinas científicas y literarias. Su medio millar—acaso más—de títulos comprende literatura propiamente dicha, vulgarización, crítica, sociología, política, actualidades, etc., y, además, un sector que es preciso hacer destacar, dada su positiva significación e importancia: la Biología y Medicina.

Nuevamente nos hemos visto honrados con un envío de novedades editadas por don Javier Morata de 1931 y lo que va transcurrido de 1932. Esos libros, constitutivos sólo de parte de la labor desarrollada en ese período, proclaman elocuentemente los arreos de este editor romántico y entusiasta, que aún en momento de cierta paralización en la vida de los negocios—cuando, por ende más difícil se hace salir airoso, o, por decirlo más concretamente, sin pérdida de dinero, en la publicación de una obra—no amengua su producción y su tributo al libro español.

Los catorce volúmenes recibidos de entre las novedades lanzadas por este editor en los últimos meses, distribúyense así: Problemas actuales de Sociología, etcétera. «El problema sexual tratado por una mujer española» y «La rebeldía sexual de la juventud», ambos por la nueva y brillosa escritora española que se firma Hildegarth; «Sexo y matrimonio», por José María de Otaola, y «Eugenesia y Matrimonio», por el doctor Francisco de Maro, con prólogo del profesor G. Marañón. Todos estos libros ofrecen un estudio

panorámico muy completo del problema ético social que claramente denotan sus rótulos respectivos, pudiendo decirse que cada uno—por su tendencia expositiva y por su intención crítica y enjuiciadora esboza, con concreción no exenta de densidad, el sector respectivo o faceta que ofrece el prisma de la materia, resultando su lectura de suma necesidad para todos, principalmente para padres, pedagogos y adocrinadores.

Como obras netamente políticas, cuéntanse estas dos: «De la oposición al Poder», reportaje de Ramiro Gómez Fernández y «De la República...», por Manuel de Burgos y Marzo. La primera constituye una serie de confesiones de diversas personalidades políticas de la izquierda—algunas de ellas destacados dirigentes hoy del nuevo régimen—, en las que aparecen referidos detalles de sus luchas y actividades contra la Monarquía, por las que padecieron la prisión. La segunda es un agudo estudio del momento político español, con propósito de intuir el curso futuro de la vida nacional, hecho por un destacado político del ayer monárquico, que ahora ha evolucionado hacia las doctrinas democráticas.

Libros de índole militar son estos dos, que igualmente figuran entre las novedades de referencia: «Al servicio del Ejército», por Eduardo Benzo, con prólogo de G. Marañón, que ofrece tres interesantes estudios o ensayos sobre el problema militar en España, ensayos muy documentados y objetivos.

y «El expediente Picasso», exposición de las responsabilidades desde la actuación española en Marruecos en 1921, cuando el desastre de Annual, libro éste que ofrece toda la copiosa investigación del general Picasso, expuesta tal y como se llevó a cabo.

En obras de Biología y Medicina figuran las siguientes: «Física Química Fisiológica», por A. O. Tol Anguera, prologada por el profesor doctor Teófilo Hernández, libro ilustrado con 222 figuras; «Elementos de Hematología», por el profesor Felipe Jiménez de Asúa, ilustrado con 58 figuras, y «Trabajos recientes sobre Endocrinología y Psicología Criminal», por el profesor N. Pende, traducción y prólogo del profesor Mariano Ruiz Funes. Libros los tres de suma importancia, dentro del tema respectivo, que constituyen la última palabra en punto al avance inquisitivo de esas ciencias.

Finalmente, entre las obras varias cuéntanse las tres siguientes: «Nuevo Ideal de la Humanidad», colección de discursos acerca de temas políticos, económicos, educativos, religiosos y estéticos, por Edmundo González Blanco; «Un español mal comprendido», disertación acerca del jurista Salgado de Somoza, por Niceto Alcalá Zamora y Castillo, joven abogado, hijo del actual jefe del Estado, y «La noche encantada», segunda edición de la novela utópica, sumamente original y sugestiva, de Joaquín Izquierdo Croselles («Ismael Greco»).

ANGEL DOTOR

PROXIMO ACONTECIMIENTO

## La novillada del domingo

Es grande la animación que existe por este acontecimiento taurino y prueba de ello es que el pedido de localidades es cada vez mayor y que las localidades de preferencia están casi agotadas, por lo que se puede asegurar que el próximo domingo se verá nuestra Plaza completamente llena.

Ya era hora que una novillada despertara tanta expectación por presenciarse y este caso se da con ésta, por que puede decirse que es la mejor de la temporada, tanto por los seis hermosos novillos de don José Gallego, como por los novilleros, que gozan del cartel que hoy tienen Joselito de la Gal y Bevertito y de la valentía y ganas de colocarse que tiene Joaquín Alonso.

Para dar facilidades al público, la venta de localidades estará, durante la mañana del domingo, en el café de Viena y en los bares Casa Castaño y El Sanatorio.

## Desde Trujillo La Selección trujillana gana al segundo equipo del Pizarrín, por 8 tantos a 3

El día 29, festividad de San Pedro, se jugó en ésta un partido de fútbol entre una selección contra el segundo equipo del Pizarrín Club.

El arbitraje, que está a cargo del capitán del Unión Club, Curro, alinea a las cinco menos cuarto a los equipos de la siguiente forma:

Selección: Julián, del Unión Club; Mariño, La Calle; Eduardo, Guijo, Murillo; Martín, Mateos, Meca, Terrones, del Arenas, y Yurrita, del Unión Club.

Pizarrín: Vallejo; Alvarez, Murillo; Carrasco, Moro, Guerra; Cancho (F.), Gil, Cancho (M.), Martínez, y Finito.

Elige campo el Pizarrín a favor del sol y viento. Saca la Selección y enseguida corta Alvarez en un despeje seguro, coge el esférico Cancho (M.), pasa a la izquierda corto, y Guijo, que está bien colocado, hecha a Yurrita, éste centra y remate de Guijo, que vá fuera.

Van cinco minutos de juego rápido. Se tira un córner contra el Pizarrín, remate de Meca y Vallejo, hace una salida falsa, que pudo costar un tanto.

A las cinco en punto vino el goal de la Selección. Guijo centra, remate de Terrones pasando a Yurrita, quién, seguro, marca el primer tanto. No por este goal se desaparece el ánimo del Pizarrín, tirándose al ataque, forman una melée en la meta de Julián, y dentro del área de goal, el árbitro toca una falta a la Selección por medio de Yurrita, ¡penalty!; se encarga de tirarle Finito, arreando un cañonazo que Julián no para por ser pequeño para las puertas, el balón le pasa rozando las manos, a pesar del salto que dió, quedando empatados a un tanto.

A las cinco y siete, el segundo goal de la Selección, por un buen chut de Guijo, que Vallejo no pudo contener. Al Pizarrín se le vé flojear por momentos, a la par que los otros crecen, sobresaltando el trío defensivo, Julián, Mariño y La Calle;

Guijo en la línea media y Yurrita de extremo.

Moro y Finito son los que más seguros juegan en el Pizarrín. Yurrita se escapa y arrea un chut que Vallejo tiene que despejar a córner, tirándose sin consecuencia. Yurrita vuelve a escapar y centra, despejando Vallejo de puño, vuelve a recoger Yurrita y tira fuera.

A las cinco y veinte, Guijo remata un centro de Terrones, que vale el tercer tanto a la Selección, terminando el primer tiempo con el resultado de 3 1 a favor de la Selección.

Dá comienzo el segundo tiempo, en el cual no se vé ninguna jugada por el cansancio de ambos bandos, sólo dos buenas paradas de Julián, despejando de puños una situación en que el goal parecía venir por momentos, y los siete tantos que se marcaron, dos el Pizarrín y cinco la Selección. Martín, en un remate, marca el cuarto goal para la Selección. Finito, después de burlar a la defensa, chuta, marcando el segundo tanto para el Pizarrín. Vuelve a marcar Martín en remate de un centro el quinto goal de la Selección. Guijo es combinado por Meca y marca el sexto goal. Finito, en un centro por la derecha, el tercer y último tanto del Pizarrín. Martín consigue el séptimo goal y Terrones, de un chut cruzado, marca el último tanto.

Terminando el encuentro con el resultado de 8 3 a favor de la Selección trujillana, De la Selección, los mejores Julián, Mariño, La Calle, Guijo y Yurrita. Del Pizarrín, el mejor Finito.

Para el domingo está concertado un encuentro entre el Unión Club y el primer equipo del Pizarrín, en el campo de San Juan.

J. G. R.

30 Julio 1932.

Carpintería y Ebanistería  
— de —  
**Santiago Porras**  
Sancti-Spiritu, número 14  
CACERES

FABRICA DE MOSAICOS HIDRÁULICOS DE ALMACÉN Y MADERAS  
Exposición Oficinas Avenida República 3.  
Teléfonos Fábrica 147 Oficinas 40. Apartado N.º 9.  
CACERES  
MATERIAL SANITARIO Y VIALITA

MUNDIAL  
ES LA CREMA QUE NECESITA  
... SU CALZADO ...  
PARA DARLE BRILLO  
DURACION Y FLEXIBILIDAD

**FROTIN** líquido para pulir y limpiar metales.  
VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE  
**MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ**

EN RUMANIA  
Incalculables destrozos de las Inundaciones  
Telegrafían de Bucarest, que las Inundaciones continúan produciendo grandes daños en el país.  
La ciudad de Jassy se encuentra completamente rodeada por las aguas, que arrastran numerosos cadáveres. El número de sinistrados, sólo en esta región, se eleva a 15 000.

**Casa Castaño**  
Cerveza "El Agulla" en bock  
Todos los días Mariños  
Moret, 7.— Teléfono, 197  
CACERES

**«La Equitativa»**  
Fundación Rosillo  
Sociedad de Seguros sobre la vida a prima fija  
Madrid: Alcalá, 65 (edificio de su propiedad)  
**Cáceres: Alejandro J. Alvarez**  
Puerta de Mérida, 4, principal

Perspectivas de acción ciudadana

**La educación**

Una de las facetas que presenta la vida social, de más interés, es sin duda aquella virtud cívica tan necesaria y redentora a la Humanidad que prendados de su acción evolutiva, no daríamos un momento en calificarla como cardinal. No es otra la aludida, sino la educación ciudadana en el individuo.

¿Qué es la educación, según nuestro concepto subjetivo de ella?

Es un hábito que nos inclina a obrar desinteresadamente en aras de la Patria, por nuestro honor de ciudadanos. ¿Puede darse mayor altruismo y elevadas miras que trabajar en pro del acrecentamiento de este noble empeño?

Sólo es comparable y equivalente este proceder del individuo a la defensa del heroico soldado que lleva a cabo, si es preciso, hasta su cumbir, por la honra y gloria de la Patria amada.

¿De dónde emana la virilidad de toda una raza clásica y vigorosa, sino del grado de educación que se asimila?

Es, pues, tal la importancia de la educación, que de ella depende totalmente nuestro porvenir social. Todos conocemos que existen países exquisitamente educados, que con su voluntad ya elaborada, repelen con espíritu decidido y vigoroso cualquier intenciona de la ignorancia popular, como muy bien nos enseña en sus célebres obras el gran moralista yanqui, doctor Mardem.

Entre los altos fines que contiene la educación, es uno de ellos abominar de la violencia. Violencia y educación están reñidas; porque la primera es indisciplinada, egoísta, libertinaje, y la segunda, es como dijimos al principio, hábito; y todo lo que constituye hábito, implica medida, y toda medida es freno.

¿Pero es que sólo el pronunciar esta palabra, ha de ser como sentirse a las puertas de un caos tenebroso y restrictivo en extremo? Es túpido presentimiento.

Hoy en desuso el significado de la palabra freno, se prefiere el de democracia y se pregunta: ¿es que el freno como educación, no puede confraternizar con democracia?...

La educación, más necesaria que la cultura misma, puesto que aquella contiene cierto grado de cultura, ha-

ce conllevar socialmente al ciudadano, en tanto que la cultura divorciada de la educación, es en posesión de su título, como la piedra preciosa enfangada de inmundicia, difícil de apreciar su valor intrínseco.

Y por último, es tal la influencia de la educación en la vida individual, que transforma totalmente nuestras cualidades colectivas. Pues si el obrero se da cuenta que su redención social estriba en aquella, no vacilaría un momento por todos los medios en adquirirla; limpiaría su cerebro de embrollos y doctrinas deletéreas que sólo contribuyen a su confusión, y evitaría que frecuentemente oyésemos decir con una sonrisa burlesca y escéptica—más pan y no tanta educación—de oyendo sistemáticamente aquella saludable máxima del evangelio: «no sólo de pan vive el hombre».

MARTÍN REAL

Serradilla y Junco 30 de 1932.

**EL GIRO TELEGRAFICO Nuevo servicio con Sudamérica**

A partir de hoy, se inaugura el giro telegráfico con los países sudamericanos, comenzando el servicio por la República Argentina y siguiendo, en breve plazo, Venezuela y Colombia.

Este nuevo servicio, implantado por la Dirección general de Comunicaciones recoge el deseo expresado en el Congreso de Sociedades Económicas de Amigos del País, y reiteradamente expuesto por las Cámaras Comerciales y significadas entidades de la industria y relaciones diplomáticas entre España y aquellas Repúblicas.

**En el Palacio Nacional**

**Numerosos diputados felicitan al señor Alcalá Zamora por su discurso de Carabanchel**

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 (6'40 t.).—El presidente de la República, señor Alcalá Zamora, ha recibido esta mañana audiencia parlamentaria, siendo cumplimentado por numerosos diputados, entre los que se encontraban don José Ortega y Gasset y don Miguel Maura, que le expresaron su entusiasta felicitación por el magnífico discurso que pronunció después del banquete con que fué obsequiado en el campamento de Carabanchel el día que presenció en compañía del jefe del Gobierno, señor Azaña, las maniobras de los alumnos de las Academias militares.—Mencheta.

**CUESTIONES AGRICOLAS**

**Aprobación de reglamentos de dos sociedades de la provincia de Cáceres**

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 (5 50 t.).—Aparte de las disposiciones que inserta hoy la «Gaceta de Madrid» y que publicamos en otro lugar de este número, en dicho periódico oficial aparecen dos Ordenes del Ministerio de Trabajo y Previsión, aprobando los reglamentos presentados por la Sociedad de Agricultores de Sierra de Fuentes y por la Federación Obrera de Trabajadores de la Tierra, de Villar del Pedroso, con objeto de que puedan solicitar la oportuna autorización para contratar arrendamientos colectivos.—Mencheta.

**LA REFORMA AGRARIA**

**Los socialistas se muestran intransigentes para aceptar enmiendas**

(POR TELEFONO)

MADRID, 1 (5 10 t.).—Hablando con un periodista jefe de la minoría agraria del Parlamento, señor Martínez de Velasco, se lamentaba de la intransigencia de los elementos socialistas que forman parte de la Comisión de Reforma agraria para aceptar enmiendas al proyecto.

Añadió que el ministro de Agricultura, señor Domingo, no comparte este criterio de los socialistas, mostrándose en cambio bien dispuesto a aceptar, con un amplio espíritu de tolerancia, las enmiendas y votos particulares que puedan mejorar el proyecto, disgustándole también esa negativa socializante.—Mencheta.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el kiosko de la calle de Atocha frente al Teatro Alkázar

**LOS PELOS POR EL ESTATUTO**

**Detalles de la agresión don Ventura Gassols cuando entraba en un "water"**

**Le sujetan por el cuello y le tapan la boca. - Se cree que está herido del disparo que hizo el diputado catalán, uno de los agresores. - En el retrete quedaron los mechones de pelo que le cortaron con una maquinilla**

**¿Ha sido obra de unos aristócratas?**

MADRID, 1 (6'25 t.)

Hemos podido conseguir minuciosos detalles de la agresión de que fué víctima esta mañana el diputado catalanista don Ventura Gassols, de la que damos cuenta en otro lugar del periódico.

Al ocurrir el suceso se produjo una gran confusión, acudiendo inmediatamente al Hotel Nueva York el comisario de Policía.

**Lo que dice don Ventura**

Nos hemos entrevistado con el diputado don Ventura Gassols, quien nos hizo un relato de la agresión de que ha sido víctima esta mañana.

Dijo que cuando entraba en el retrete, un individuo que estaba escondido detrás de la puerta, se lanzó sobre él, echándole mano al cuello y sujetándole fuertemente. En ese mismo momento surgieron otros dos, que también le sujetaron por detrás y le taparon la boca.

El señor Gassols luchó desesperadamente con los que le aprisionaban, que le causaron varias erosiones en una de las muñecas. El diputado comenzó a dar gritos y los agresores le soltaron, aprovechando el momento el señor Gassols para ir corriendo hasta su alcoba, donde se apoderó de una pistola con la que hizo un disparo contra los desconocidos, que se dieron seguidamente a la fuga.

Antes, uno de éstos se cayó al suelo, pero se levantó inmediatamente, continuando la huida.

Añadió don Ventura Gassols, que si viera a los tres individuos los reconocería.

**Restos de la batalla**

Al hacerse un reconocimiento en el Hotel, y especialmente en lugar del suceso, en el piso del «water-closet» fueron hallados varios mechones de pelo, de la melena del señor Gassols, que le fueron cortados con una maquinilla.

**Gran expectación**

La noticia se supo inmediatamente en todo Madrid y con la mayor urgencia se personaron en el Hotel Nueva York los diputados catalanistas que se encuentran en esta capital.

También se personó el jefe superior de Policía. Frente a las puertas del Hotel se congregó gran número de curiosos.

**Gotas de sangre**

En el portal del Hotel se han observado manchas de sangre, lo que induce a creer que uno de los agresores resultó herido por el disparo que hizo el señor Gassols.

**Huésped misterioso**

Los periodistas nos hemos entrevistado también con la dueña del Hotel Nueva York en busca de datos que conduzcan a esclarecer el extraño suceso que nos ocupa.

Referida señora nos ha dicho que esta madrugada se presentó en su casa un individuo que solicitó con mucha insistencia ocupar la habitación número 14 que por fin le fué concedida.

Ya de mañana se presentó en el Hotel otro individuo que, a juzgar por el aspecto de su indumentaria, parece ser chófer de profesión. Este individuo preguntó si había llegado el que había pedido la habitación número 14.

**La huida**

Se ha comprobado que uno de los agresores del diputado catalanista huyó por el comedor y, atravesando la cocina, tomó a la carrera la escalera de servicio, por donde desapareció.

**En la habitación número 14**

Del registro practicado en la habitación número 14, que como decimos antes, fué la que ocupó el descon-

cido que se presentó de madrugada en el Hotel, se encontró una maleta que dejó abandonada.

La maleta contenía un borbón, una toalla de baño y una tarjeta que dice: «D. que de Almalí.—Hotel Palace.—Madrid»

**¿Hay una pista?**

El jefe superior de Policía anunció a los periodistas que probablemente esta tarde podría darles el nombre de uno de los agresores del señor Gassols.

**El individuo de la habitación número 14**

Según consta en los libros de registro de entrada del Hotel, el individuo que a madrugada se presentó en el mismo y ocupó la habitación número 14, se inscribió con el nombre de José Banes, de Granada, emparentado con los condes de Bellamar.

**Dispuestos a defenderse**

Sobre la agresión de que hemos informado, el diputado señor Companys ha manifestado que en cualquier agresión de que sean objeto los diputados catalanistas éstos están dispuestos a defenderse pistola en mano.—Mencheta.

**NUEVO DIA**

Apartado de Correos número 2

**«Luisa Fernanda»**

EN CACERES

¿Quiere usted deleitarse oyendo esta joya del Teatro Lírico Español? En

**ALMACENES TERIO**

se vende la obra por colecciones completas y discos sueltos

Plaza Mayor, 13.—Teléfono 320

NOTA.—No se dan discos para vista.